

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Egész évre	Előfizetési ára	8 kor
Fél évre		4
Negyed évre		2
Egyes szám ára 20 fillér.		

Felolvasó szerkesztő, lapfelügyelő és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.
 MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 F. u. t. 2. sz.
 Hirdetések díjszabása szerint.
 Kéziratok nem adóznak vissza.

Magyarok vagyunk!

(E. D.) Vegyünk erőt hazafiai mely fájdalunkon és hagyjuk érvényre jutni azt a józan fajtartó magyar okosságot, amelyről híresek vagyunk. Igen nagyon megbántottak bennünket és a pofon után amit kaptunk ismét felemelkedett a legfelsőbb kéz, hogy simogasson, de ez a simogatás oly erdes volt és oly hideg, hogy bánatunkat és megáldozatásunkat csak fokozott mértékben éreztünk.

De türelm! Jobban mint valaha, van szükség arra, hogy türelmesek legyünk és higgyünk és bizunk Magyarországra csillagában, melyet a százados viharoknál keresztil annyiszor tartak el a felhő, hogy koromsötét éjszakákon tapogatózott ez a hazza. De elszólt a felhő, ha nem magától, akkor vihar jött, amely elkergette, ismét kigyult a csillag, hogy utánna felkeljen a magyar szabadságunk századokon át leszállott napja.

Bizalom az éjszai éretnél. Ez volt a jelszava a királynak, amikor alkotmányos trónusát elfoglalta. Es mi bizunk is ami éretnyünkben: hazánk, szabadságunk, nemzeti önállóságunk és nemzeti nyelvünk kiondhatatlan forró szerelében, melyért ömlött a magyar vérek ki nem apadó patakja századokon át. Bizunk most is rendíthetetlenül és törhetlenül, hogy amíg Magyarországra lesz ez az ország, addig az uralkodó faj akaratan ki-

vül más akarat tartósan érvényesülni itt nem fog. Magyarországra a magyaroké és az marad e világ végeig!

Türelm! Fekezzük magunkat. A hazza bölcsse a legutóbbi kőronzás idején kiadott egy fájdalmas, magasztos jelszót: Fátyol! a multra!
 O, mint szakítja, marcangolja azt a fátyolt hetek óta egy idegen, ellenséges országból nekünk tanadt vihar. Csak lojogó fátyol, csak szakadj! Csak semmisülj meg gőzöcs multaknak szemfedője, had lassunk tisztán!

De csak higgadszág! Egy olyan nagy s erejének tudatában levő nemzet, mint a magyar magának és a világnak is tartozik azzal, hogy nagy dolgait, nagy bajait komoly méltósággal intézze el.

Tartsunk össze magyarok! Simuljanak el, legalább e komor napok tartamára a társadalmi és egyéb ellentétek; mert mindnyajunknak edes anyjáról, a hazáról van szó, mely ápol s eltakar s ahol élni és halni kell. Legyünk egyek, összeforrottak és szíjveljavíthatatlanok abban a tudatban és elhatározásban, hogy legvalóságosabb pillanatokban a hazá oltárára áldozzunk mindent.

Vezessen bennünket a bölcs belátás és ne adjunk semmit sem azokra, akik hamis, Magyarországra dicő multjához nem méltó tanokat hirdetvén, port hintenek a szemünkbe és el akarnak bennünket teríteni a magyar nemzeti igazság utjáról.

Egy fikarcnyit se engedjünk azon követelésekből, melyekhez jognak van. Lehet, hogy most nem időszéri élere állítani a helyzetet, de hogy el fog jönni az idő, midőn jogaink dadmalmas érvényre fognak jutni: ezt hiadjuk, mint azt, hogy Isten van az égen!

Ne adjunk szemünkben helyet a csüggedésnek és lemondásnak. A higgadszággal, türelmessel és józan okossággal karoltve járjon a biztos tudat, hogy ami a miénk a történelem, a faj és a meggyőződés igazságával fogva, azt még a pokol hatalma sem veheti el tőlünk.

Mert mi vagyunk az a nép, mely ezer esztendő előtt itt, az ellenséges népek árjának közepette hazát alapítottunk, azt nagygya, szabadabb és magyarrá tettük. Mi vagyunk az a nép, melynek hivatása és küldetése van a népek sorsát intező Úr jóvoltából. Várjunk és akasszunk.

Előfizetési év!

Lapunk október 1-ével a VIII. évfolyam IV. negyede lepett. Tisztelettel kérjük mindazont a előfizetőinket, kiknek előfizetési lejárta, sziveskedjenek előfizetésük felolvasóját megújítani, nehogy a lap szételűsítésben fonákadás történjen. A lap hátalralesait pedig kérjük a határelekek beküldésére, mert a lap fontartása tetemes költséggel jár. Lapunkat a e. községsz. szives pártfogásába ajánlvja vagyunk tisztelettel.

az „Alsó-Lendvai Híradó” szerkesztőség és kiadóhivatala.

TÁRCA.

Tárgytalan szerelem.

Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcája.

Nagy ribilliót okozott az ifjabb nemzedék között, hogy bájos kis Elizát, az ábrándos szemű felsőbb leányt, a mamája kísér el az iskolába. Pontosan egyik nap úgy, mint a másikon a mamna oldalán libegett el ablakunk alatt az Elza. A véledő nyelvek persze röpködtek a napozgatás tavasz levegőben, mindannyian találgattak okát a nagy eseménynek. Egyik percben ez volt a valószínű, a másikban valami más, míg a harmadik pillanatban egy unjon szerzett adat tönkre nem silányította valamennyit. A kombinációk közül állandóságra egy sem tudott vergődni, minduntalan akadt valami, a mely megdöntötte meg a eszathatatlank hitt bizonyítékokat is.

Legjobban azonban az érdeklődőket az, hogy a kis Elza csak mosolygott a „mamája szigorsai gán. Nem így voltak azonban barátai. Ezek erősen kikelték a mamna ellen, sőt elcsinte maguk között, később nyíltan. Elza előtt is kijelentették, hogy ez törhetetlen állapot. Utóljára is szegény az egész osztályra — az intézet legfelsőbb osztályára. — hogy egy felsőbb leányt és edes anyja kisérgezen az iskolába.

Híába volt minden, a mamna kísérlete állan-

dóvá lett. Barátai nevetéssé tették, szemere lobbantottak gyávaságot, szegyeteljes kudarcát... Az Elza még ezen is mosolygott.

Hosszas tanácskozás után egy esomó leány fagatni kezdte a kis regény hősnőt.
 — hát mondod, mit tettel, hogy ez a szegyet ért. Tudjuk már, hogy ferfi van a dolgban! — mindenütt beszéltek már — áruid el tehát barátainak néved tüköl...!

Elza mosolygott. Elnezett leánytársai fölött ki az intezeti kerület. Eszervezte a zödelélonok között egy darab azurkék egót, ezt nézte merengve, hosszan.

Azután újra elmosolyodott s kacagva beszelt a leányokhoz.

— Bólo leányok! Hagyjatok beken. Bolondsz az egész... A mamna valami legujabb etikett szerint illetlennek tartja az egyedül való járást, meg az iskola fele is. Ez az egyik oka. A másik...

Itt újra a kékőledarabra nézett: a leányok közelebb húzódtak, sejtven, hogy most jön a jáva, mit csak sutogva lehet tovább adni.

— A másik az prozából... A maánának naponkénti sétákat ajánlott az orvos... napjában negyzer egy nagy-dórni sétát... O azután legjobban találta, ha az előbbi elvet üsszeköti.

A leányssereg egyelőre nézett. Elszájt minden illüsü, megismermissut az előreszött mende-monda. Ott bagyáltak az Elizát, nem imponált többé előtök a feltűnő kísérési mód.

Elza ábrándos szemlein nem idézett elő válogozást. Már bejött a tanár ur is — ki nagyron jól

ismerte Elizát — még mindig régi gondolatával bajlódott a leány. Érezte, hogy mennyire felrevezette barátait; tudta, hogy a mai kijelentése leszálította arról a magasságról, hová bujajós szépsége révén emelkedt; tudta, hogy a mai napkal elvesztette érdekeskedés s vissza állított azok közé, kikről csak valami kímő felelet után szoktak beszélni a leányok... Végül szongtak ez eszme kelken... húsága megszólalt... nagyot sóhajtott... de azután újra boldogan mosolygott. Földalozta hús-ágát, meghozta a legmagyobb áldozatot, de ezerte, hogy nem hiába.

... Ez erre a gondolatra, mintha oda künm a majusi verőfény meg fenyesebben tüközödi volt visszasa a harnatos faterlekről, meg ellenekben vagyogott a zödelélonok között a kékőledarab.

... Teli volt a pihégo keble vágyárral, edes érzelemmel. Lazasan piszergő ezres szerkette meg tagait, halvány arcan rozsnak fakasztott a vér, akarta előhajtja s kiondhatatlan türelmésséggel erőt rajta... révedőre tekintete kitévedt a kékőledarab.

Emlékszik, hogy odahaza is így van már egy idő óta. Szeretne, ha egész nap az ablaknál ülhetne, vagy a kertben időzhetne. Az ablaknál állhat a verőfényben látna, oda künm a kertben meg szinte a magasszokásig tombolt a sziv líhego kebleben s ilyenkor felugrva a pázsitra, kitára karjait s megölelte a semmisséget, a levegőt.

A tanár magyarázta. Elza képezte az egyhangu előadás mellett egynemtan újította meg a lelojót napok eseményét.

HIREK.

— **Deák Ferenc emlékezete.** Dr. István Vilmos szombathelyi megyés püspök a háza belsejében, Deák Ferencnek, október hó 17-én be következő száz éves születése évfordulója alkalmából egyházmegyei papuságához a nagy hazai kiránysági érdemtel meilatlo püspök költészetet, melyet érdemtel várnak meg, vonatkozó rész megvételéül nék vármegyei, egyházmegyei hazák belsejében szülőházmegyeit. Ezt élte ő be gyermekekort, azt nevelkedett fel és kezdete ki magat nagy hitvasarara, immet küldetelt ki a hazá egyházmegyei intézvése és terhes munkálkodásaink feladatáit ismét szókta kiphimni. Sokan élnek meg közöttünk, kik ő szemelvénye is ismertek és akak ő életében ismét példánykövetés és vezénkelt tiszteltük. — Nekünk tehát már ezen indokból is fokozottabb mérvben kötelességünk a tervezett ünnepep felvételét lehetőleg emelünk. Ungváczet elrendeli körleveleink végen a hazásis szellemű főpáp, hogy egyházmegyei minden plébániájában f. evi október hó 17-én, mint a háza belsejében születésnek századik évfordulója, ünnepepes szent mise tartásnek, amelyen a plébániához tartozó t. k. iskolák önérdemtel részt vegyenek, a szent mise vezetvele halank hi kifejezésül hazánk nagy fiáért 3 Mitátyunkot és 3 Udóvlegy Mariát imádkozzánk és ezután az iskolai ünnepepek oly módon rendezésűsekk, amint ezt a miniszteri rendelt előírja.

— **Zalavármegyeiben nem lesz dohanygár.** Az utóbbi időben az a hír jarta be különösen a zalamegyei lapokak hogy a magas kormány Dunántul s talán ezen vármegyeinkben egy dohanygárra szándékoznek felállítani, mert az Nagykanizsa s magas zalai városok is már lepekesk teltek vagy szándékoznak tenni az iránt, hogy a gyarat városukban állítsák föl. Mindeneset egy ilyen intézkedés megérdemli az utána járást, mert ilyen sokban hozzájárul a közép biztosság megelégeléséhez. De sajnos, egészen autentikus forrásból merített értesülésünk alapján közölhetik, hogy a pénzügyi miniszternek az a közértesítés jött meg, hogy az összes száadkában Zalavármegyeiben dohanygárral felállítják.

— **Megemisselt körgyám valasztás.** Zalavármegyei törvényhatósági bizottsága a folyó hó 14-iki rendes közgyűlésében megemisseltette a csakortnya vidéki körgyámözseg legutóbb körgyám valasztását, és utasította a körgyámözsegét újóbb valasztásra.

— **A pécsi postahivatal közhírre teszi,** hogy a posta- s távirat növekedék felvetelére vonatkozó pályázat határideje e év október hó végéig meghosszabbítottatik a már közölt posta- s távirat hivatalkók kívül a bonnyhádi, dombovári, dunaföldvári, maróci, nagykanizsa 2 szam, páksi, ságtvári, vilányi posta- s távirat hivatalkónál egy-egy és a köszthelyi posta hivatalnál egy

második és hat (6) előszoatályú posta-támesteri egyesített hivatalnál pedig szentén egy-egy vendék leg november hó 1-ol kezdve kibérletlen.

— **Agony ruga a la.** Szollársi Mihály dohankor lakott a mult hó 22-iki szent-ilonai vasaróli földjének hovatul Sandornák a kocsiján akart hazá mek, monn Retihálati továb nem jutott. Ugyanis, mikor Horvát Sándor a vasár után a lovat feltelet, ismervén egy lovának a rugos tereszetet, egy jó félre állva akasztotta az istrángot a kocsiosh, mit Szollársis látva, a lohoz megrotti, s elkarokodta magát, hogy meg ilyen rugó loval is lehet felmú? s a lovat megrugta. A lo rugó visszarugott és Szollársis hasba talalta. A rugást a kerékő eleinte fel sem vette s nyugodtan indultak hazafelé. Retnát közölelően Szollársis rosszulterült panaszokodott, mire társai Retiháton Miháczet Jakab lakásán a kocsiór letették s orvosot küldték. Mielott azonban a küldőnek elindult volna a szerencsétlen ember agykaros és beszo elvezése folytatott meg.

— **A jogyók öhatásai.** A magyarországi közegei és körgyámöz eszagos központi egyesülete szeptember hó 30-án Budapesten tartotta meg evi rendes közgyűlést. Az elnöki jelentés eleve világot vet azokra a hajokra, melyekben a közegei és legrszükségesebb munkái sínylenek. Mert a közegeiüggyel ügyvélei szolgálatosa többnyire a közegei ügyvédek által elvégzendő ügyökön amúgy az a hálas rendezet, melyben közegeiüggyatnak fejlődött, nem birta minden oldalról annyira leközteni, mint reményelték. Az egyszerűsített törvény a közegei törvény megjelölő módosítás nélkül nem hatható végre. E mellett az is lenyeges szükség, hogy az egyszerűsített a többi kormányzati ágak ügyelőre is kiterjedjék. Adigg azonban, míg ezek a megjelölő határozatok a közgyám hatálos rendelkezéseinek megjelölő után a közegeiüggyat általános rendelkezéseinek most meg állgjelhető idejében, megjelölőhetnek, sürgős szükségnek tartják a jogyók a következőket.

1. Az állami adógy közlelésnek minden aga kapcsolattok ki a jogyó hatásköréből s az adó ügyi adminisztráció bizátsok az állami közegre.
2. A közegei és körgyámöz fizetésnek minimuma 300 koronában állapítsák meg. 300 koronás ötdöves körtelékkel. A körtelékot az állam fizesse.
3. Állítsák a jogyó a közegei közegeiüggyat eleire megjelölő hatáskörök felruházva.
4. A jogyók fizetését saját penztaraból előleggeze az állam s tegye lehetővé, hogy a jogyók fizetésükkel állj részletekben, rendszeres megpajkák.
5. Közegei közegeiüggyatban szakszagos segéd-személyek általán költészen való alkalmazása törvényesen biztosítsassék.
6. A jogyók nyugdíjgye, a neptanúk nyugdíjgyenek módjára vétessek állami kezdesbe.
7. Alkottassék meg a tisztviselők felelősségéről szoló törvény és a szolgálati szabályzat.

8. Törtesselek a pusztai biztósok fel pótló-megjelölő joga.

9. Könyveltessék meg a közegek vagyon-szerzesi joga.

Nincs benne kétségünk, hogy — amint a béke híreival — a kormány és a törvényhozás, tudatában a jogyók és a közegei közegeiüggyat nyomászo helykedeknek, komolyan fontolóra veszi a jogyók vánságait.

— **A baronfi tenyésztés jóvedelmözése.** A baronfi tenyésztés a leggyövedelmözés megözgedasági ágak közé tartozik, de eskák akkori, ha még szakszerűsége úzzák. A baronfi tenyésztéshez szükségesítő összes ismeretek legrszükségesebb Parhay Géza lapjában a „Szárnyasok”-ban vannak tárgyalva, így ez a lap ugyisvalan nékülözhetlen segéd eszköze minden tenyésztőnek. Aki nagy ismeri meg a Szárnyasúkat, az körpen mutatvány szimot a kiadóhivatal Budapest, Rottenbiller-utca 30. szam, Szivesen küldenek.

— **Kereskedelmi iskolai tanulóknak öntekességi joga.** A felső kereskedelmi iskolai tanulóknak egyves öntekességi joga érdekében ez év tavaszán közös akciók indították a kereskedelmi és iparkamara a miköli kamara kezdesre a kereskedelmi miniszterrel, kerve annak kieszközését, hogy a kereskedelmi iskolának az a tanuló is részesüljenek az egyves kamara szolgálat kedvezményében, akik már a sorozati és öntekességi öntekességi tisztsági és öntekességi vizsgálatot. — Ezt a teljesen közölet — mert a többi középiskolában szemben követelt eljárás analógiájára támaszkodó — kermet a kereskedelmi miniszter elutasította a kamara közöletét következő leirattal:

Közölet a honvédelmi miniszterrel a t. kamarának hozzáam intetelt feltértesztet, melyben a felső kereskedelmi iskolák azon tanulóit, kik a sorozati és öntekességi haza 1-én az iztézet utolsó évfolyamát latogatták s azt október 1-ig elvégzték az egyves öntekességi kedvezményben részesített kört, értesítom a t. kamarát, hogy a fenn ismételt miniszter folyó evi január 20-án 42.245 sz. szam alatt iratában ajkeltette, hogy a körveln a vedortörvény 25. § s első bekezdésének világos, határozott és teljesen indokolt rendelkezésével 1903. évi idő szerint nem teljesíthető. Budapest 3003. szept. 14. Lang Lajos s. k.

— **Orvosi körökben** már reg ismert tény, hogy a Ferenc József keszerviz valamenyí hasonló vizet, tartós használat hatacs és emulsió meió költészen alkalmazható, mák állg adagban is letesemen felölújítja. Kerjünk határozottan Ferenc József keszervizet.

— **Vörösmarty-Album.** Kultúrmisszót teljesít a „Pesti Napló”-munk minden esztendőben, deszes önnyes ajándékosok köztébb hozza, a nagy költésözeg stávecsa a nagy, örökécske iródatim és művészi alkotások és azaz, hogy megörömetül, egyuttal meg is szeretteti a művészet él. Év-év után

— **Apró eszép, egy-egy emlékerésben** veget érő kalandár voltak ő neki is, mint a többieknek, de akkor smom különöset nem ezert, míg most.

— **Most ezerte,** hogy valami iorogvas van benne kesztőben. . . Elente a tavasz búhajos hatasának tulajdonított a változást. . . kesztő az egyéves megújulásnak. . . Mikor öntözör ezerte megjelentek, kesztő megkezeserte a túrcsa, idegigyaszeres, utóbbja meköltözhetének hitte s megvölt gyözevő, hogy evi nekik megzakadna lete.

— **Égyeser annyira** erőt vett rajta e bodnó hangulathalozó, hogy lenne a magában, valami ismeretlen, legpósztóbb, nevhez ismételt próbált immet. Ilyen kezdek az ő miszüksé tepeise, immet az állami kesztő. . . A mána, ugyanis megöltánna egyéves megújulásnak. . . Mikor öntözör ezerte megjelentek, kesztő megkezeserte a túrcsa, idegigyaszeres, utóbbja meköltözhetének hitte s megvölt gyözevő, hogy evi nekik megzakadna lete.

— **E körülmény meg** erősebbe telte ismeretlen vágyait: merengőve lett, szűs elövetek, laszták közölet. . . Eredmény persze nem volt. . . Most vittek selhöz a szűs elövetek, minden társaságot, azt hittek, hogy ezzel csupán eria. Eliza ilyenkor sít, de nem tudott szabaddim éremtelni. Kutáni kezdet emleiben, hoi taláma valámit a ni megújítást. Nevetésesnek tñnt fel előtte minden remény, patlanias megfeszített ideget lázba ettek, de a multian csak szomorúságot, a jövőben csak bizonytalanságot látott.

De meg e hízonytalanságban sem tudott meg-

nyogni. Adigg boldog volt, ha szines állni lehetett, most hozsantotta ez is egyre változattal létegett beke.

— **Ez kesztő . . .**
— **A tanár valami** nagyon edekesről beszélhetett. . . A leányhál kancgú kezdett. . . Elaz fölraza e kancgú megöröselől. . . mindha ő rajta kancgútt volna. . . Szíve zakatolt, oly hangosban, hogy a vékony ruhán át tisztán kivetelthe dobogást. . . Ijedése meg fokozottabb lett. Hátha szomszedeja meghallana. . . tarva lenne a títka. . .

— **A felelem magához** terítette. Eppen jokor, a felelesben rea került a sor. Helegett valami, felélelt megöröngprátga a tanár.

— **Nem törődött vele.** Meg jobban visszarótt előtök hárta, ezerte a nepladpó kívánsi tekintésnek, mert immet az a megöveletetlen jögessebb, mert immet ma szerzedéti is eria. . .

— **Végül álmöda e** bndatlat az orákot egyzmas-utan. Volt pillanata, midon megjelött, hogy eskák amitta önmagat érzelmével, de ezt teljesen elúzte az a körülmény, hogy a szokott időben annyja ott vártá leányt a kápránat.

— **Ezta mosolygót** edes anyja előtt. Búszenk nem melette, ezerte a nepladpó kívánsi tekintésnek, mert immet az a megöveletetlen jögessebb, mert immet ma szerzedéti is eria. . .

mindazt, ami hetek óta kínözsa s amíról tenne sem tud. Neki düd az ablaknak s nezett ki a verőfolye, és kereste a kedő egárat. . . elfelejtette a ragyogó eskát.

— **Masnap** agyánában az időben egy kölypeget akasztottak az ablakra. A verőfény kápránat játszott a tavolán káprázó folyó zöldes halgáljai. Elza elmerengött s elfelejtétektétt alnait közegette a valót.

— **Harmadnap** kárdesörög halott, Föltögrött a pamlogó, beeszpta az ablakot s rohant föl a kertibe.

— **Leült a** tágasba s par pillanát muiva rohant odább, Balzsamos majus délután. A szókot közli virágo gyimölcsököt illatú hozta magával a szél. Ájtarta az illatokat. . . Elzának nem volt nyugalmi. Egyis helyről a másikra bolyongott. . . Egy virág nyúlt, melytől sárga köztöt megöveletett. Almai erőt voltak rajta, de esodlatosán megkepen nyilatkozott meg mint azelőtt. Az ezelen búhajos erget enyhítm kezdett, de almainban a verőfény, viráglat s a kedő eg közepté alakok kezdtek megjelenni. Eddig csak a szűs mákódott s most egyszerre a közepté kezdett uralkodni a leányk gondolatában. Elza elhagyvott, megjelölt is új viláozsára. . . fölcsaladt szobájába s levegőt lélt az ablakot. . .

— **Úda** át az a kápránat, szöke baszjus hadnag mosolygott a szélességen.

— **Lazasan** búszerő erzes reszketletto meg jagat, halvány orcajan rózsákat fakasztott a pezsgó ver. . . egy pillanét és megjelent az eddig tárgyaltan szerelem az — ideál.

gyönyörű művészi ajándékokkal, ritka díszművekkel lepi meg karácsonya olvasóit a „Pesti Napló”, ez a szó legromlását értelmében független, szabadelvű és szókimondó lap és most Vörösmarty-nak, a Szózat és a Vén ezigény öserejű költőnek elétrajzával egyben legkiválóbb alkalmat (Szózat, Szép Ilonka, Gsongor és Tündé és számos más) foglalja díszes albuma és adja karácsonya ajándékát. A Vörösmarty-Album a Zichy Mihály-Album alakjában és nagyságban készült és e tartalmas díszkönyvet 29 nagy tölzszínű nyomatú műmellettel, továbbá 40–50-ösvegepek fogja díszíteni. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékként megkapja a „Pesti Napló” minden alkalommal előfizetője és díszes albuma minden új előfizetője, aki egész évben át fel vagy negyedevenként, meg szakítás nélkül fizet elő a Pesti Napló-ra.

dítt, Zabosbüköny a buza legjobb előveteményét kepezi; mivel pedig a buza állatállományt használó nem lehet, azt a zabos büköny áll a kálmalazunk, ami ugyan nem helyes eljárás, mivel így a zabos büköny nitrogénanyagja képessége nem juthat elvonyere, de ezen máskép segíteni nem lehet, különösen a magyar buzaefélék egyik leg- kiválóbb hibája jut elvonyere megjelölés. Az állat- trágyában azonban nem adhat vissza a talaj foszfor- tartalmát azelőtt, mint ahogy, amint az kívánatos volna a zart a zabos büköny áll, mivel a gabona- felel az általában a legnagyobb mértékben igénylik. Hatása a következő évben feltétlenül mu- tatkozik fog, mert a zabosbüköny a foszforzatot nem használja fel.

CSARNOK.

Pontius Pilátus.

— Történeti beszám. —

Ira: egyházasbáki Dervarics Kálmán.

(Folytatás).

Erre Pontz nővere, egy egészen fehérbe öltözött közepkorú nő az újszülött fiát átvette edes anyjától, azt egy piros ruhával betakarata, s megindult kifelé, az apa pedig a pólerét egy kancsó alaku díszes edényvel velt le, s ment nővére után, nehány per múlva kiertek a vár és patak közti teregre.

Gyönyörű reggeli idő volt, a nap langoló sugara ragyogó feynben törték meg a füvken és bokrokban hintazo harmatepkekben, a sokféle mar- raggeli dalú fütőreze, a csalogány egy sötét bokor közli felségesen szótogott.

A patak partján gyönyörű viragos bokrok álltak, csupaszban a hid mellett volt egy nyilas, melyen át a patakhoz jutni lehetett; keves per-

mulva az apa és nővere az újszülött fiúval a patak partjára lepett, itt az apa a meztelen újszülött fiút hál karjára vette, aztán lehalvány, a patak hűvös vizéből tete merítette a jobb kezében vödönyt, s az ebben vett vízzel az újszülött fiú meztelen testét végig öntötte, s nevet is adott neki, amellyel azonban ismeretlen, mert a hagyomány azt írta, hogy a gyermek neve nem örülte.

Igy történt a keresztes letonok szokás szerint az apa által azon patak vizével, melyet oly szentnek tartottak, mint a hinduk a Gangest. A keresztesle szerzartársak bevezette után az apa az újszülött fiút visszaszadta nőverének, s visszementek a terebe, a keresztesle szertartás- nál ezer és ezer ember velt jelen.

A terebe ezer az újszülött fiút meztelenül edes anyja mellé tették, hogy bepolgályok, de ezt megelőző a harom jósó ismet az aghoz furakodott, s móho kíváncsisággal vizsgálta annak gyenge testét, vajlon nem találnak-e azon valamely jevet, amelyből annak jövőjét megjósolni lehetne.

Amint tehát a harmadik jósó az újszülött fiúnak jobb karját vizsgálta, egyszerre csak elordította magát, s szaraz újjával részvetve mutattott annak jobb karján szabad szemmel is csak alig látható parányi vörös anyajegy.

Erre az apa oda ugrott, s a parányi vörös anyajegy tüzetesen vizsgálván ezt kiáltotta: „egy keresztes alaku anyajegy, piros, mint a vér!”

„Egy keresztes alaku anyajegy, piros mint a vér!” — Zugta kúnn a letonok óriási tömege. — A harom jósó összenézett. „Mit jelent az? — kerék egyeztetők, de nem tudtak kitálatni, mert mindgyökének megjelölése máshova lyukadott ki... vajlon jóváesőltak-e, hogy az újszülött fiú majd júdáoni helylató korában azon kezevel fogja a keresztény vallás alapjátának halálós ítélet aláírni, hogy keresztre feszítsék, mely keresztnek mintaját ugyanazon karján anyajegyként magával hozta a világra!”

(Folytatás következik).

Közgazdaság.

Az Ophiobolus herpeticus elleni védekezésről.

Sokszor közvélemény a kalászhányás után kevés idővel a kalász befejezi fejlődését, kényszerítette lesz, a kalászon levő szemek úgy a hogy ösötörpörödve megernek s a buza megferekedik. Ha ilyenkor keltatva ezen haj okozást, füzözésből visszahúzó alá vesszük a növényt, észrevehetjük, hogy a buzászar legalsó része egy gomba által meg van támadva s ezen rész erősen meg van feketedve, a mely feketedés a gyökérzete is átme- ga gomba nyellimán segítségével. A gabona jobban mondvá a buzászar há meg is van támadva ezen gomba által, azért le nem török, vagy legalább is lefésztet nem a gomba okozza, ez csak gyengítőleg hat a szárra. Málunk ezen letezesig csak újabb keltés s máris szambathozók károkot okozott pedig eltörjedve meg nem mondható általánosnak. Az ellene való védekezés a következőkben foglalható össze. Araad után a tarló azonnal alászántandó, annyival is inkább: mert ezen atászántás által a gomba tovatörjedve úgy, a hogy megakadályozatik. Hendszres talajmivelés, mely esetleg meylő szántás alkalmazása igen kívánatos, mert a töl fagyának kielti részében a gomba élet- képessége megszűnik vagy legalább is megakadályozatik, meggyengítetik. Franciaország egyk ide- eddig igen jó sikerral használtak és használják ellene a foszfortartó (szuperfoszfát alakjában), amely úgy látszik maro hatásával beszűnteti a gomba fejlődését.

A zabos büköny termelésénél előforduló hibákról.

A zabos büköny termelésénél, mivel legelő talánszabban termelt takarmánynövényünknek nehöl tyi termelési hibák fordulnak elő, amelyek csak megzokás alapján jöhetnek létre, mert ezeknek szentnyere vére okvetlenül kell bell tannak termelésüncnyének össkücsentese gyakorolt há- tányos helyiséskant. Mint ilyen első sorban a ve- tőre szant megkerécek összállítás említendő fel, azaz, hogy nem tettei figyelmeben azon körülmény, hogy a büköny a tulajdonképeni főtvetemény, továbbá, hogy a takarmány jóságának értéket nem a zab, hanem a büköny szolja meg, a büköny-takarmánynövénynek s ennek arányában kezezi különösen különösen előlt a legjobb elővetemény; tehát a zab mintocny csak támasznak s tömeg szaporítással szolgál. Helvellen tehát azon eljárás, a midőn a büköny kevesebb, vagy pedig egyenlő arányban vetteti a zabbal, mert ez által nemcsak hogy a zab növekedésének arányában esekélyebb lesz takarmányunk tapertése is, de elcsúszk azon nagyom megbecsülésű követelté haszonok is, a mely a zabos büköny termelésénél annak kitűnő tulajdonság és talajgazdálkodás hatásában nyilvánul. A keverék aránya a különböző vidékek és talajok szerint változik ugyan, de legmegelőbb há 2/3 rész bükönyből és 1/3 rész zabból áll. Továbbá soha sem tévesztendő szem elől az, hogy a büköny a főtvetemény s így ennek fejlettségét há- tározza meg a kaszállás idejét nem pedig a zab állapota s általában akkor kaszálandó a zabos büköny, ha a büköny virágzása már megkezdő-

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.

VÖRÖSMARTY-ALBUM

A Pesti Napló, amely eddig az Ember tragédiáját, Arany János balladait, Zichy Mihály illusztrációival, Katona József Bánk bánját, a Himnusz-Albumot, a Költők-Albumot, tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. által olvasomnak a könyvtárcánk általános feltűnést kelto kitalálásban, az ideu eddigi kiadványait felülmúló fényesen és pompával aranyaszom kemény kötésben

VÖRÖSMARTY-ALBUMOT

fogja olvasomnak karácsonyi ajándékkul adni.

A Vörösmarty-Album a Zichy-Albummal is díszesebb kiállításban nagy kurt alakban fog megjelenni. Magában foglalja a költő eltrajzát, Gsongor és Tündét, Vörösmarty-nak s kedves drámai költeményét a Szózatot, a Vén ezigény, Szép Ilonkát és Vörösmarty-nak legkiválóbb költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festményeivel s rajzaival. 20 műmelletkben és számos szövegbe nyomott kép- pel és illusztrációval. A Vörösmarty-Album műmelletkével a legjelesebb magyar festőmű- veszek készítik. Mindannyiuk élen ott van Szekely Bertalan, a legzubbóbb magyar történeti festő, aki a Töl című költeményét illusztrálja. Kortársa és barátja Madarasz Vik- tory, a Salomon című költeményhez készít festményt. A het nagy historiai festőhöz a következő elcsendű magyar művészek soroz- nak: Biharj Sándor, Fényes Adolf, Fere- nezky Károly, Kemény Jenő, Kernstok Károly, Kreaner (Tardos) V., Magyar Maudmájer Gusztáv, Nagy Sándor, Radóné Hir-ri Ill. Ezekvittl jó számos kisebb illusztráció díszíti majd a Vörösmarty-Albumot, amelyek egész sor kiváló magyar festő műve-zetét fogják a Vörösmarty-Album keretében bemutatni. A valóban remek kivitelű mű-pokoknak egy re- zse gyönyörű színyomású lesz, amilyen ed- dig alig jelent meg magyar díszműben. A

Vörösmarty-Albumot megszerzethetik mind- azok, akik a Pesti Naplóra

1. egyszerre egy egész evre előfizetnek,

2. akik feletve fizetnek előt és kötele- zettséget vállallnak, hogy egy további kölé- telt előfizetnek lesznek,

3. akik egy negyedére fizetnek előt és további harmodegyre éven át való előfizetés köteleztséget vállallnak, azok a második év- negyedére szóló előfizetés beszoállítására után kápiák meg a Vörösmarty-Albumot,

4. akik havonta fizetnek előt és egy egész évi előfizetésre köteleztséget vállallnak, azok a hatodik havi előfizetés beküldése után fog- ják megkapni a Vörösmarty-Albumot.

Azon új előfizetőink, akik a Zichy Mi- hály albumot, az 1903. evre szóló előfizetés alapján, mint előlegzett ajándékot bíriák, azok a Vörösmarty Mihály albumot csak egy kápiák meg, ha egy további egész evre elő- fizetnek, illetve ha jelen nagy pontban fel- sorolt előfizetési feltételek egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára: Egész evre 28 kor., feleire 14 kor., negyedére 7 kor., egy hora 2 kor. 40 fill. — Előfizetni minden hó 1-től és 15-től lehet.

A „Pesti Napló” kiadóhivatala.

Adásvételek előleg nélkül közvetí-
nek a hat. bej. határ-
széli ügynőség által ALSÓLENDVAN.



Hítelt nyujtok

1 2 3 evre (kamat nélkül): városok, községek, megyék, városalányoz tartások, memóri hivatalok, szövetkezetek, nagyobb uradalmak s más hitel-kezes testületeknek.
A hitelnnyujtas szövevszöze és borra nem vonatkozik.

Eladó a hosszufalui határban egy 4 holdnyi szántó- és egy 2 hold szántó, rét; a Határszéli ügynősnégnél.

Már 1 koronáért 50.000 kor nyerhető	ORVOS sorsjáték Budapest, IV., Váci- utca 17/a.	Már 1 koronáért 50.000 kor nyerhető
--	--	--

Főnyeremény 50.000 korona értékben
Egy sorsjegy ára 1 kor.

Mintán a huzast már október elején megtartjuk és a sorsjegyek nagy kelendőség-
nek örvendenek, emel fogva tisztelettel kérjük,
hogy a sorsjegyek bevásárlásával ne tessék
kesni, hanem nagy létszám megrendelését szí-
veskedjek lehetőleg azonnal elintézni, mert
a huzas már

f. é. október hó 10-én lesz.

Orvos-sorsjáték központi irodája:

Budapest, IV., Váci-utca 17 a

Sorsjegyek kaphatók helyben minden dohány-
tözsdeben és minden vidéki városban.

Házasságot titoktartás mellett előleg
nélkül közvetít a hat.
bej. „határszéli ügynősnég” ALSÓLENDVAN.

Előleges értesítés!

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy
október hó elején, Budapestről számos hívásnak
egyedve 3-4 heti időre fogászati gyakorlatla
Alsólendva érkezem és itten a Korona Szálloda-
ban egy a mai kor kenyes igényeinek megfelelő
modern

fogműtermet nyitni fogok.

Műtermemben készíték a modern fogászat
legremekbbs specialitásait, **mind a teljesen szá-
padás nélküli fogak és fogorokokat arany, kautsok,
(vukamt) celuloid és a legjobb amerikai anyagokból**
és egyéb kítano compilkat nemcs ferekböl, a
már meglévő nem jól álló, vagy nem használható
műfogorokot átvalkítok szápadmökülve is arany
fogorokorokat, csap fogakat, híd műveleteket. Fő-
deseket szinten aranyból jousor, esont, porcellán,
gutepérha czüstből stb. stb. Minden általam ke-
szített fogtechnikai műveletkert **10 évi jótállast**
vállalok — a fogászat legzsobb és legjobb műveit
itt helyben személyesen technikai laboratoriumom-
ban 24 óra alatt elkészíték.

A t. közönség szives bizálmát kére amitt is
hosszas gyakorlatom alapján ugy a külföldön, mint
ittthon több ízben magas kitüntetésekkel elismerték
és méltányolták, ezuttal is megajándékozni szivesek
legyenek.

!!Kívánatra a házhoz is jövök!!

Díjazás igen mérsékelt.

Fogadási órák d. e. 8-tól este 7-ig.

Minden fogtechnikai művelet teljesen fűjda-
lon nélkül eszközöltetik. Műfogaknál a gyökerek-
nek eltávolítása, teljesen felesleges. Minden fogá-
szati műveleteket teljesen amerikai mód és gyar-
loslat alapján készíték.

Kiváló tisztelettel

Barna J. műfogász

egyedüli specialista a műfogaknak
szápadmökülki készítésében.

Budapesten fogászati műtermem IV., Kerespesi-ut 26

Belépési felhívás

az Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvény-Társaság
gyűjtő és előlegezési osztály
VI. évtársulatába.

Ezen évtársulat 1903. évi október hó 7-én kezdődik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet üzlet-
részeiket. Minden üzletrészt után hetenkint 1 korona fizetendő.

A befizetések 208 hétre terjednek. A befizetések minden hétkén szerdáján eszközölendők.

Vidéki tagok 4 hetig késedelmi kamat alól felmentettek.

A takarékpénztár a befizetett összegek után 4% kamatot fizet. Ezen kamat után járó 10% kamatadót az
intézet viseli.

Az intézetnek két célja van: egyrészt tagjai között a takarékoságot előmozdítani másrészt a tagoknak köny-
nyen, heti részletekben visszafizethető olcsó kölcsönt nyujtani.

Előnye: Minden üzletrészt után 200 korona kölcsön engedélyeztetik. Az adós a kölcsönt visszafizetni
nem tartozik, hanem kötelezi magát az intézet, hogy a kölcsönösszeget az adósánál hagyja azon esetre, ha
a heti részleteket és időközli kamatokat pontosan megfizeti, mely esetben a 4-ik év végével ez járulékába
betudatik.

A megszavazott kölcsönből levonások a csekély kamaton kívül nem eszközöltenek.

A kölcsön-előlegek után a kamat 6¹⁰/₁₀₀, mely hetenként a befizetéssel együtt szedetik be olykép, hogy minden
100 korona kölcsön után 13 fillér kamat fizetendő.

A leszámolási összeget a társaság a 208 hét letelte után 14 napon belül fizeti ki, amidőn is a könyvecske
visszaszolgáltatandó.

A új évtársulat betéteire már most lehet előjegyezni.

**Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések eszközöltenek az intézet iroda
helyiségében.**

Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár.